

馬英九：訪大陸時機未到

未來兩會不排除談政治性議題

馬英九三日首次以廣播方式對大陸地區現場直播，並透過互聯網接受大陸網友提問。他表示，自己作為「中華民國總統」，訪問大陸是重大的事，但目前時機未到，亦不是最迫切要處理。馬英九還希望大陸同胞以包容態度，了解分隔六十年的台灣人民想法。

【本報訊】綜合中通社、中評社及台灣媒體三日報道，馬英九於三日上午接受台灣的電台專訪時透露，台灣海基會董事長江丙坤與大陸海協會長陳雲林今年已完成兩次會談，簽署六項協議，明年登場的「第三次江陳會」，目前規劃還是以經濟性跟民生性的議題為主，不過，「政治性的議題未來當然不可能完全排除」。

需優先解決協商經濟民生

馬英九今天接受台灣「中央廣播電台」專訪，以廣播方式對大陸地區現場直播，並透過鳳凰網對大陸網友播出網絡影音，但是經過後製剪輯，將把「總統」等敏感字眼刪除。央廣透過鳳凰網接受大陸網友提問，問題多達近萬條，其中最多的是馬英九如何推動兩岸和平統一，同時希望馬英九能夠回大陸親自看看，也有人懷疑馬英九主張「外交休兵」，會變成「兩個中國」。

馬英九在專訪中表示，「第三次江陳會」將會觸及包括兩岸金融簽備忘錄，兩岸共同打擊犯罪，或其他有關投資保障的問題；因為這類問題其實早該解決，但是過去八年都沒碰，所以應該優先處理。

他指出，「政治性的議題目前還沒做具體的規劃，未來當然不可能完全排除；所以我們先把迫切性高的先解決，因為這些經濟性的議題，都跟我們民生有很重大的關係，必須要優先解決。」

與大陸改善關係全球肯定

馬英九還說，兩岸有「擱置爭議，共創雙贏」的理解後，兩岸關係就比較好推動；現在跟大陸改善關係後，獲得全

球肯定，這樣不僅對區域，也是對全世界都有利。

馬英九說，他曾仔細分析從「八三〇」、「一〇二五」到大陸海協會長陳雲林來台時遊行民衆的訴求，除了批評現在經濟不好，在兩岸政策上，反對直航的人很少；他的感覺是，有些遊行的民衆只是感覺台灣和大陸走這麼近，會不會對台灣產生負面的影響，但這樣的憂慮，大家可以擺事實、講道理，透過溝通化解。

馬英九也提及兩岸如何合作面對嚴峻的全球經濟局勢，他指出，兩岸外匯存底都很多，將來兩岸關係改善，也許在這領域可建立某種協商或互助的機制，對兩岸對區域都是正面的。

以包容看待分隔 60 年台胞

馬英九在今天專訪中特別回答了兩個大陸網友提出的問題，一是「海角七號這個台灣電影，傳達出什麼樣的台灣故事？」二是「馬英九有沒有計劃訪問大陸，甚至回湖南老家看看？」

馬英九建議，大陸同胞看電影《海角七號》，應試圖去了解一個跟大陸分隔六十年的社會，用欣賞、包容態度來看。他指出，最近看到《海角七號》去大陸上映遭遇一些挫折，似乎對中台日間感情發展有所顧慮，這點可能是大陸同胞需要學習了解。台灣被日本統治五十年，不能排除人與人發生感情的可能性；即使在戰爭中難免還是有值得肯定的人性因子，「若從這個角度看，很多場景、故事都能獲得諒解」。

馬英九還表示，他沒到過大陸，只去過香港；未來是否回湖南老家，目前都還不急着去想這個問題。



馬英九（左）昨日在「中央廣播電台」接受電台節目主持人專訪

（中央社）

綠委質疑 江丙坤動怒

稱家族若有人投資大陸全捐公益

【本報訊】綜合中評社、中通社三日報道，海基會董事長江丙坤今天到「立法院」備詢，民進黨質疑江丙坤家族在大陸有龐大投資。對此，江丙坤動怒表示，如果有人找出他家族在大陸有投資的話，他願意全數捐給公益團體。

民進黨「立委」葉宜津質疑江丙坤家族在大陸有龐大投資，她又提起江丙坤兒子江俊德在大陸的生意，認為江丙坤擔任兩岸談判最高負責人，如此已牽涉利益迴避問題。

江丙坤則表示，江俊德主要是從事進出口貿易，生意在全國各地都有，牽涉大陸的部分不到新台幣 1 億元，利潤也只有 200 萬、300 萬元，根本不是什麼大生意。江丙坤並強調說，家族在大陸「一分錢投資都沒有」，如有的話，願意捐給公益團體。江丙坤說：「我們家裡所有的人在大陸都沒有投資，一分錢都沒有，假如葉委員你有找到，我可以捐給公益團體。」

葉宜津並追問江丙坤，是否願意比照公務人員申報財產，江丙坤回答說，「沒有意見。」

而關於財產申報的問題，「陸委會」指出，根據今年新修訂的公職人員財產申報法，代表政府或公股出任私法人之董事及監察人，都應在三個月內申報財產。因此，海基會董事長江丙坤必須在明年 1 月 28 日前，將其財產情況向「監察院」申報。

明年將不續任黨副主席

台灣綠營要求江丙坤辭去國民黨副主席。江丙坤今天表示，海基會董事長與國民黨副主席職務並沒有利益衝突，他不會暫緩出席國民黨活動。國民黨副主席的任期，到明年中就會結束，自然會換屆改選，他不再續任。

至於是否暫緩出席國民黨活動，江丙坤表示「不會」，這段時間的黨務活動，包括中山會報和中常會，他仍將正常參加。但他可以確定的是，下周即將在上海舉行的國共論壇，他不會參加。

江丙坤指出，陳水扁任職期間曾兼任過民進黨主席，很多立法委員或「內閣」首長也兼任國民黨中常委，也都沒有問題。



江丙坤（左）昨日表示，海基會董事長與國民黨副主席職務沒利益衝突，他不會暫緩出席國民黨活動。右為陸委會主委賴幸媛

（中央社）

網友關心小馬哥選婿條件



馬英九三日如期完成上任後首次對大陸直接發音。據《海峽都市報》報道，十一月二十六日，某網站發出預告，馬英九十二月三日將接受台灣對大陸廣播媒體的專訪，直接面對大陸民眾談兩岸政策與立場。對此，某網站與台灣媒體合作，將在專訪中對馬英九提問。

最關心兩岸統一

消息一出，「提問馬英九」的帖子便在大陸網友中引起熱烈反響，到昨天晚上，網友們預先提出的問題已經多達八千四百一十二條，其中大家最關切的問題也就是兩岸統一、為民造福。「『化獨漸統，協強扶弱』是令尊馬老先生的遺願，也是整個中華民族的心願。」以網友「呼喚的我」為代表的相當一部分網友則直接提醒馬英九要記得「完成您父兄的遺願：『化獨漸統』。」

有的網友則表現出對馬英九個人愛好的濃厚興趣，如「你在大陸有沒有親人啊」，「你一天工作多少時間，感覺累嗎，平時有什麼體育鍛煉」，甚至還有「你對你未來的女婿有什麼要求」，「你女兒如果和大陸男士戀愛，你是否同意她嫁到大陸？」。網友八步詩說，「你家的家譜你找到沒，有困難咱家的十二億人都能幫您找。」

問何以駐顏有方

此外，從「台灣如何應對目前的金融危機」到「會不會赦免陳水扁」，再到「美國對台軍售」，等等，大陸網友向馬英九提出的問題真可謂五花八門，甚至還有網友詢問馬英九「是怎麼保持年輕的相貌的」。

【據中評社北京三日電】

《海》片拍攝民宅成景點



「超興奮的，今天凌晨 4 點多才睡！」剛離開電影《海角七號》男主角「阿嘉家」的林先生和董小姐興高采烈述說住後感想。然而屋主張永源聽到這兩個月電影熱的心情，卻說「賺爽的」。

電影《海角七號》掀起熱潮，馬英九還親自透過廣播向大陸民衆推薦。

媒體大篇幅報道電影拍攝場景如何在一夕間暴紅，位於恆春市區的「阿嘉家」是棟閭模式小屋，如今是整棟出租的民宿，假日開放參觀，每人新台幣 50 元，即使平日門沒開，每天也有絡繹不絕的遊客張望拍照。

下班後帶着女友從彰化開車到墾丁，只為在「阿嘉家」住一晚的林先生說，訂房時，屋主提醒他會很吵，要他考慮清楚再住。他說，結果是真的，半夜還有人在外頭喊「阿嘉出來」，清晨 7 點多就有遊客走來走去，睡在窗邊的他一起走動，外頭立即有人大叫「裡頭有人耶」。林先生說，感覺很像是明星。

只住一晚的影迷房客因為這難得的經驗感到驚喜，但是長年住在附近的張金源和張大姊卻有不同的心情。

從劇組勘景、打掉隔間重新布置到拍攝完，前後花了一年餘，張大姊說，原本房子就空着，因此他們家沒想要向劇組收房租，連水電費也沒收。

電影女主角子喝醉酒打破阿嘉家玻璃，成為經典畫面。不過，張大姊說，事後是她去清碎玻璃的。

最令張大姊感嘆的是，沒想到劇組拍完戲沒說一聲就離開，還是他們打電話問，劇組才派人將屋內復舊。

張金源說，電影紅了之後，台灣觀光巴士把這裡列為景點，事先卻沒找他商量，最近兩個月，天天有遊覽車開到附近，從早到晚有遊客在外頭張望，門根本不敢開。

（據中央社屏東縣三日電）

《海角七號》引發網友激辯

【本報訊】據《國際先驅導報》發表署名撰稿人文章指出，《海角七號》創下了台灣華語電影票房紀錄，然而，就在這部超高人氣的影片即將來大陸公映之際，一場關於該電



《海角七號》男女主角范逸臣（右）很會逗趣女主持田中千繪（左）開心

影政治隱喻的激烈爭論，正在互聯網上風行。

被批隱藏殖民地文化

最早將《海角七號》冠以「大毒草」之名的，是台灣知名的傳記作家、鳳凰博報台灣博主專欄作家王豐。

今年 10 月 10 日，王豐在其鳳凰博報「王豐的蔣學博客」中，發表了一篇題為《〈海角七號〉是株大毒草！》的文章。他寫道：「在我眼裡，這種電影是一株大毒草，它即使目的在頌揚日本帝國主義，但至少也在一定程度上帶着一種感傷的懷舊。所以，我堅決不去湊這種『熱鬧』！」

王豐又發表博文《〈海角七號〉絕對是一株大毒草！》，詳細解釋了他得出此結論的理由。該片是用日本人的靈魂在思考問題。」王豐引述台灣日本綜合研究所所長許介麟教授的話指出，「只不過是美日『次文化』的大拼盤，缺乏的是哲學思想與世界觀」，「《海角七號》隱藏着日本殖民地文化的陰影」等等。

一石激起千層浪。網絡上反對、抵制《海角七號》在大陸上映的聲音日益增多，正反雙方的爭論也開始熱鬧起來。「胡同台妹」是台灣資深媒體人，從事兩岸新聞報道近 10 年。現在北京工作的她，在其博報中寫道：「如果你問我，《海角七號》跟大毒草有何關聯，我恐怕會雖然失笑地告訴你，在我的情感、我的心中，《海角七號》，就是海角七號。」

日本情書成抨擊靶子

「胡同台妹」的父母是 1949 年以後到台灣的，她 10 歲返台時，發現，幾乎遇到的每個人，無論是熟悉的還是陌生的，都跟她談論《海角七號》。就連她年逾七旬的父母，為了觀看這部電影，也打破了十幾年不進電影院的規律。她的母親甚至說，還要去看第二遍。

「《海角七號》已經成了一場全民運動，就像炒股熱潮時每個人都在談論股票一樣。」「胡同台妹」說。在「胡同台妹」看來，《海角七號》之所以能打動人，是因為它訴說了小人物悶頭努力，富有樂天精神，期盼生命與生活奇跡的所有人共同的情感與夢想。《海角七號》確實能讓人了解到一個真實的台灣——台灣人的幽默、樂觀、奮鬥精神；台灣的俗文化……而她的很多大陸朋友，雖然沒有在台灣土生土長的背景，卻也津津樂道地與她討論這部電影。「不可能每個人都喜歡《海角七號》，即使是台灣人也並非全都喜歡。我接觸的大陸朋友中，70 年代以前的大多反映看不懂，75 年以後的，尤其是喜歡看台灣娛樂節目的，則大多都很喜歡這部電影。」

而在《海角七號》即將在大陸公映前夕，支援這部電影的大陸網友佔據了主流：「沒必要總是上升到政治高度」，「就是一部電影而已，沒必要過度地解讀」……這些評論表明的，是一種讓電影回歸其本質的態度。

通過《海》片了解台灣

「胡同台妹」認為，《海角七號》確實能讓人了解到一個真實的台灣——台灣人的幽默、樂觀、奮鬥精神；台灣的俗文化……而她的很多大陸朋友，雖然沒有在台灣土生土長的背景，卻也津津樂道地與她討論這部電影。「不可能每個人都喜歡《海角七號》，即使是台灣人也並非全都喜歡。我接觸的大陸朋友中，70 年代以前的大多反映看不懂，75 年以後的，尤其是喜歡看台灣娛樂節目的，則大多都很喜歡這部電影。」

而在《海角七號》即將在大陸公映前夕，支援這部電影的大陸網友佔據了主流：「沒必要總是上升到政治高度」，

「就是一部電影而已，沒必要過度地解讀」……這些評論表明的，是一種讓電影回歸其本質的態度。